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1. Satellit

In welcher Höhe h über der Erdober�äche muss ein geostationärer Satellit die Erde umkreisen

(auf einer sog. geosynchronen Umlaufbahn), damit er von der Erde aus gesehen immer an der

selben Position über der Erdober�äche �steht�? Geben Sie die Höhe h über der Erdober�äche

auf ganze Kilometer gerundet an.

Nützliche Tabellenwerte:

Erdbeschleunigung g = 9,810 m/s2

Erdmasse ME = 5,980× 1024 kg

Erdradius RE = 6378 km

Gravitationskonstante G = 6,670× 10−11 N m2

kg2

2. Kettenkarussell

In der untenstehenden Abbildung sehen Sie die modellhafte Skizze eines Kettenkarussells, d. h.

an einem Arm der Länge r0 = 3 m hängt an einer beweglichen Aufhängung der Länge l = 4 m
die Sitzanordnung mit Fahrgast. Die Masse des Gastes und der Sitzanordnung, die in der Skizze

durch den Massenpunkt m repräsentiert wird, beträgt m = 80 kg. Das Kettenkarussell soll
sich gleichförmig drehen. Der Winkel zwischen der Vertikalen und der Sitzaufhängung beträgt

β = 53◦ (Ergebnisse bitte in Grundeinheiten auf zwei Nachkommastellen gerundet angeben).

a) Zeichnen Sie das Kräfteparallelogramm.

b) Wie groÿ sind Kreisfrequenz ω, Drehfrequenz f und Umlaufdauer T?

c) Wie groÿ ist die Geschwindigkeit v des Fahrgastes?

d) Wie groÿ ist die Kraft FK auf die Kette?
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3. Energiebilanz beim schiefen Wurf

Ein Körper der Masse m wird am Punkt r⃗0 =
(
0 0 0

)
mit der Geschwindigkeit v⃗0 =

v0 ·
(
cos(α) 0 sin(α)

)
abgeworfen und bewegt sich unter dem Ein�uss der Schwerkraft F⃗ =(

0 0 −mg
)
.

a) Geben Sie r⃗(t) an.

b) Berechnen Sie die kinetische Energie Ekin(t) und die potentielle Energie EPot(t) und

deren Summe.
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